

# KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPART HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

**Előfizetés:**

egész évre - - 12 korona.  
fél évre - - 6 "  
negyed évre - 8 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvas szerkesztő:

**Dr. MÜLLER JENŐ.**

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára:  centiméterenként 6 fillér. Többesröri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

## Allandó színház és tánczterem.

Az allandó színház és tánczterem létesítésének kérdésében intelligens nagy társaság tartott értekezletet Sándor Jenő polgármester elnöke alatt f. hó 7-én a városi tanácsház ülés-termében.

Előadó Müller Zoltán dr. ismertette az indítványt magát. Utánna felszólalt Papp János gyarigazgató és foglalkozik azon észrevételek és ellenvetésekkel, amelyek az indítvánnyal szemben a közönség részéről felmerültek. Minden kétséget kizárólag bebizonyítja, hogy az árfelemelés tárgyát csak a világításra használt villanyáram képezi, tehát az erőátvitelre használt áramra vonatkozó összes észrevételek tárgytalanok. Védekezik az ellen, mintha az indítvány nem kellőképpen előkészítve, ötletszerűen merült volna fel és hivatkozik Horváth Pal, Müller Jenő dr., Farnos Dezső dr. és másokkal még az elmúlt évben folytatott megbeszélésekre, melyeknek eredménye mind oda konkludált, hogy igenis csak ez alapon lehet e kérdést megoldani. Hogy mégis csak most került az indítvány beadásra

és a nyilvánosságra, mely körülmény bizonyossága annak, hogy itt semmi meglepetésre nem számított, annak oka az, hogy meg kellett várni azt az időpontot, amelyben az áramfogyasztás elég nagy lesz arra, hogy annak mérsékelt fel-emeléséből a szükséges bevétel biztosítható legyen.

Hivatalos adatokkal bizonyítja azután, hogy a felemelt áram is a legtöbb város áramánál olcsóbb lesz, egyesekkel szemben — Gyulafehérvár, Nagyszében, Szászsebes, Déva, Tordával szemben abszolút olcsóbb, — másokkal, Kolozsvár, Segesvárral szemben pedig viszonylagosan. Gyakorlati példákkal illusztrálja továbbá, hogy ezen áremelést némi takarékos-sággal ellensúlyozni lehet és hogy a kisebb villamos energiát igénybe vevő új világító testek igénybevételével aligha származik az egyes háztartásokra számbevehető nagyobb különbség. De — mondja — ha mindenütt takarékos-ság fog gyakoroltatni, úgy az eddigi bevétel csökkenni fog és az eredmény kockázattal lesz. Ezzel szemben legyen szabad reámutatnom — mondja — a világítás természetes terjedésére, melyből származó többlet bevételre — éppen ezen okokból, az indítvány nincs tekintettel.

Azon észrevétellel szemben, hogy a város mint erkölcsi testület nem é a legkisebb nyereséggel kell hogy megelégedjék, mivel kötelessége a városnak polgárságának jólétét biztosítani, — megdönthetetlen adatokkal bizonyítja, hogy a város a legjobb esetben a tervezett felárral együtt is az egész mű után csak 2-3% jövedelmet fog huzni, tehát oly minimális jövedelmet, mely még a megengedhetőség határát sem éri el. Foglalkozik azután azon felmerült kívánsággal, hogy az áramfelemelés alól a közművelődési intézmények vétesse ki. E kívánságot nem tartja méltán, osnak, mert — mondja — tegyük fel, hogy villanyvilágítás nem volna és Nagyenyeden ma is még petróleum és gyertyával világítanánk, úgy ugye ezen intézmények sem vonhatnák ki magukat azon áremelés alól, melyen az utóbbi éveken ezen világító anyagok keresztül mentek és mely áremelés a petróleumra 30%, a gyertyára nézve 60% emelkedést jelent. Ez állítását hiteles kereskedelmi számlákkal igazolja. Ha a város tehát ezen intézményektől is megkivánja a mérsékelt 10% áremelést, úgy távolról sem éri el az érintett világító anyagok ára szabta határt.

Végül jogosnak találja azt a kívánsá-

## Megy a gőzös, megy a gőzös.

Mutatóvány Csekme Ferenoz „A szárnyaskerek diadala” című könyvéből.

Régi igazság az, hogy az élet egy nevelőiskola. S mióta a vasut behálózta hegyes-völgyes szép országunkat: ez is egy nagy leckeadó lett. És mintha csak pedagógus volna, ugyesen, mértékletesen alakította át az utazó nagyközönséget. A delizsáncztól, omnibusztól vevén át a mesterséget, legelőször annak lassúságát vette át, hogy zökkenés ne legyen a két utazásnem között.

Avagy ki ne emlékeznék még, mikor első viczinálisaink — mai gyorsvonataink ded-szülői — csak amugy óvatosan döcögtek hidon át, mezőkön keresztül, nagyobb kanyarodónál mintegy előre kímelve, ha nincsen-e vagy egy játszó gyermek vagy egy heverő nyul, a sinpár között? Nem tudták akkor még sem a gyermekek, sem a nyulak, hogy mit tesz az átereszeknél a felirás: „Vigyázz, ha jön a vonat!”

És aztán minden állomáson 10—20 perc tartózkodás, hogy a közönség nyaktörés nélkül szedelőzködhessenek fel a kupeckba; tessék nagysád, tessék uraságod, csak bátran előre fel!

Volt akkor három csegetes. Az első azt jelentette, hogy a vonat megérkezett, s az utazó közönség leszállhat villásreggelire, ebédre, vacsorára. A második csegetésnél még meg lehetett sürgetni a pinczért, hogy hozza már azt a bélpecsenyét. A harmadik előtt a csegetészozga még szétnevezett az utakon, ha nem koczog-e vagy egy utas szekéren arrafelé? Aztán szétnevezett a vendéglőben, s csak ha látta, hogy az étkezés (és itkozás) vége felé jár, rázta meg az indóház oldalára erősített csegettyű ütőjét. Ekkor szétnevezett a vonatvezető is az utakon, jegypénztárnál, folyosókon, s csak mikor meggyőződött, hogy minden utazótelek beérkezett és befeszkelődött, adta meg a sipjelt az indulásra; a masinista füttyel visszajelentett, — s ekkor hangzott el a kondoktor ajkán az ige: Mehet!

Elemista volt meg vasut és utas egyaránt.

Sietős dolga nem volt akkor még az utazó közönségnek; vagy legalább nem volt igényes, nem volt hozzászokva. Sőt voltak öreg emberek, kik szenteskúvással fogadták fel, (mint én a leghajóra nézve) hogy ők soha fel nem ülnek arra az ördögös szekérre, mely elé nincs ló fogva. Nem is tiszta dolog, hiszen ki látott valaha lónélkül futást?!

Kegyes lelkek meg éppen a világ megrontójának tartották. Ismeretlen erő viszi, végig vágja a legjobb buzatáblákat, réteket, sőt mint cimboraja az ördög: a föld alá is bebuvík, tüzet okádik, nagy füsttel pipál, elveszi a tehének tejét; s nemcsak az ember, az állatvilág is fél tőle.

Tapsi nyul, ha meglátja, hegynefel, hegynekle, vesd el magad, veszi az irháját, hogy a vasutmenti birtokos hiába fizeti a fegyverés vadászatiadót, — vadlère, szalonnával megspékelve, babérlevéllel, tejfelesen, makaróni gárral megkésztve, nyulgerinczet ugyan nem eszik többet. Erdők, mezők, ligetek, berkek némává lettek azóta; kedves éneke-seink a fülemilék, pacsirták, tengeliczek, rigók eltávoztak messzeföldre a vasutvonal mellől; fecske sem fészkel azóta az eresz alatt; hiszen olyan rettenetes csak a füttye is, hogy a kakuk, hogyha 28-at akar vala igerői az embernek, a 4-nél megáll, meghallva azt a sivitó füttyöt.

Bizony jó régi nemes emberek csak boszszankodva néztek azt a határpusztító, csendet, nyugalmat haborgató „gépmasínát”, mely éjjel-nappali futásban ki nem fáradva, hordja a falu leányait, legényeit a fővárosba szolgálatra (hogy nekik csak a salakja maradjon)

got, hogy a világításra szolgáló áram áremelése a jövőre precedenst ne alkosson, és hogy biztosítékot kell adni a fogyasztóknak arra, hogy a legközelebbi 10—15 évben a város a most megállapított egységáruk mellett fogja az áramot a fogyasztóknak szolgálni, — nem talál elég biztosítékot arra, ha a képviselő testület ezt egyszerűen csak határozatban mondja ki, mert hiszen azt a határozatot egy másik képviselőtestület megváltoztathatja, — hanem azt kívánja, hogy a város a felekkel szemben szerződésben biztosítsa ezen most megállapítandó egységárakat. A figyelemmel hallgatott beszéd után Jancsó Sándor ref. lelkész lelkes pártolásban részesítette az indítványt, melyet az értekezlet Müller Jenő dr.-nak az indítvány egyes pontjait még jól megvilágító hozzászólása után, — megnyugvással elfogadta és határozathozatal végett a képviselőtestület elé terjeszt.

A gyűlés végén felolvasott Winkler Albert dr. egy urinió leveleiből egy részletet, melyben az a színház létesítéséhez anyagi hozzájárulást helyez kilátásba, a mit az értekezlet éljenzéssel fogadott.

## POLITIKAI HIREK.

A képviselőház keddi ülésén Rakovszky István előadó beterjesztette a közigazgatási bizottság jelentését a választókerületek új beosztásáról. Ennél fogva semmi akadály nincs annak, hogy a jövő héten már kitűzze a Ház napirendjére a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslatot. Ez minden valószínűség szerint meg is fog történni. A javaslat tárgyalásánál a függetlenségi párt elnöki tanácsának minapi határozatahoz képest jelen lesz majd az ellenzék is, a vita tehát, amely a kerületek új beosztása körül meg fog indulni, bizonyára hosszú lesz.

jön), hozza a zsidót, — aflatot, gabonát, csirkét, tojást vásárolni, (pedig ünnepnap volt eddig a hetivasár), szállítja a vigéceket élet-, tűz-, jeg- s járadék biztosításra; viszi a jót, hozza a rosszat, — s kazladot ha közel találod rakni a „strekkehez“, hát bizony meg fel is gyújtja. Ha pedig telened, bornyad, csikód a sínek között talál deledőre, — ez a fatokban kapod a kubikban, a kerekéken; otthon üres marad az istraug, a kötőfék s meg fizetsz is egy jó csomót a tet-jibe.

Fiakertulajdonosok és bércoksisok existenciájukat látták végveszélyben forogni. Egy különben előkelő nemes város tanácsa azért tagadta meg az érdekeltségi hozzájárulást és nem engedte a vasutat közel fektetni le a városhoz, mert éppen a kertek alatt ment volna el s ennek zakatolása miatt lengrálnak a kottlós tyukok a fészekről és megzajul a tojás.

Veszedelemben forgott ember és állatvilág egyaránt!



A képviselőház mult ülése után az erdélyi kerületekből megválasztott munkapárti képviselők együtt maradtak a Házban és barátságos eszmecsere folytattak a miniszterelnökkel és a belügyminiszterrel az erdélyi kerületek új beosztásáról. Ez alkalommal természetesen kérdést intéztek a miniszterelnökhöz a románokkal folytatott tárgyalás ügyében is.

Tisza István gróf miniszterelnök erre megismertette a képviselőkkel az erdélyi kerületi beosztás nemzetiségi vonatkozásait. Elmondta, hogy az összes erdélyi kerületek között csak hat lesz olyan, amelyben a románok oly tömör többséget alkotnak, hogy ott mást, mint román nemzetiségi képviselőt aligha fognak megválasztani, ha csak a románok időközben föl nem adják külön nemzetiségi párt szervezetüket.

Van ezenkívül még négy oly kerület Erdélyben, az új beosztás szerint, amelyben a románok szintén nagy többségben vannak, ezek a kerületek azonban a magyarság részére esetleg megnyerhetők lennének.

Az erdélyi képviselők teljes megnyugvással fogadták a miniszterelnök kijelentéseit, de két kerületre nevezetesen hunyadmegyei brádi és az alsófehérmegyei magyarigényi kerületre nézve bizonyos kívánságokkal állottak elő. Ezek a kívánságok arra vonatkoztak, hogy bizonyos községeknek ezekhez a kerületekhez való csatolásával az illető kerület tervezett beosztásán változás történjen.

Tisza István gróf készséggel megígérte, hogy ezeket a kívánságokat új megfontolás tárgyává teszi és ezzel kapcsolatban újabb jelentésre fogja felszólítani Hunyad és Alsó-Fehér vármegyék főispánjait.

Az erdélyi képviselők ezt a nyilatkozatot is megnyugvással vették tudomásul.

Az a román bizottság, amely a miniszterelnökkel folytatott eszmecsereben állandóan résztvevő, nyilatkozatot bocsátott közre, amelyben jelentette, hogy „a miniszterelnökkel való további eszmecserenek szüksége nem forog föl“. Ez annyit jelent nyilván, hogy Tisza István gróf befejezte mondanivalóját s immár most a román nemzeti komité dolga határozni a megegyezésről — ama határokon belül, a melyeket a miniszterelnök ismétlen nyilat, az ország színe előtt megjelölt. Ezen a ponton állott ez a kérdés már mintegy két héttel ezelőtt is. Ekkor jöttek ismét a románok megbízottai, újból kívántak tárgyalni s a tárgyalásba bevonták most a román püspöki kart. De, úgy látszik, ez sem vitte dűlőre a megegyezés ügyét és úgy látszik, hogy a tárgyalás holt pontra jutott. A román nemzeti komité túlzásra és szélsőségre hajló tagjai nagyon is jelentéktelenné minősítették mindazt, a mit Tisza hajlandó volt koncedálni s viszont soknak a mit tőlük kívánt: nevezetesen a nacionalista program elejtését és a parlamentben való külön pártállás föladását. Továbbá: a nacionalista agitációnak megszüntetését és a magyar nemzeti államhoz való őszinte hozzájárulását a román nemzetiségnek. A mersékeltek és a megfontoltak a bizottságban nem tudtak, vagy nem skartak élesen szembeszállni a követelőzőbb irányzattal, amely sikert Tiszánál nem remélhetett, — így azután megakadt az egyezés ügye s ez most várja a románok komoly elhatározását és döntő lépését.

## HIREK.

— **Kinevezés.** A király Szilágyi Károly dr. abrudbányai kir. albirót állomás helyébe járásbíróvá nevezte ki.

— **A nagy idők tanuja.** Ágoston Mózés a nagyenyedi Bethlen-főiskolának egykori növendéke, majd a szomorú időkben tudós köztanítója, az önvédelmi harcokban 8 csatában részt vett Gábor Áron katonája, a hosszúaszoói egyháznak 10, a balázsfalvának 33 évig füngens lelkésze, a nagyszebeni egyházmegyének 3 cikluson keresztül érdemes esperese, nyugalmazásának 21, életének 90-ik évében február hó 7-én meghalt Balázsfalván. Temetése 8-án ment végbe tiszteletük részvételével, koporsóját a balázsfalvi egyházközség és az unokák koszorúja takarta az erdem és hálás kegyelet jeléül. A kinek élete egy folytonos küzdelem és keserves kalvária volt, nyugalma legyen csendes.

— **A szegény tanulókat segélyező kör theaeatélye** f. hó 14-én szombaton d. u. 5—8 óráig igen érdekes programmal lépi meg közönségüket, melyből különösen kiemeljük Illyés Gizella polg. leányiskolai igazgató felolvasását. Kerjük a t. közönség szives partolását.

— **Jogász estély.** A jogászok vendégsége hittak Nagyenyed közönségét és ez a közönség hálás lekötöttségét érez azért a szives vendéglátásért és élvezetért, amely olyan nagy meretben szerezt sziveseket voltak. Esti 9 órakor telve volt a Szeidl-kaveház nagyterme illusztris közönséggel. A hölgyek szemképrázlató fénys toaletti az estélynek béli jellegét adták. Nagyon sajnáljuk, hogy az idő rövidsége miatt nem közölhetjük azokat a kepeket, melyeket lapunk rajzolója az alkalommal készített, de mindenesetre városunk mulatozásainak krónikájában egyik legfényesebb lapot tölti be a mult szombat esti összejövetel. Régióta tudtuk, hogy ügyes emberek a jogászok, jog kérdések megoldásában; veszélyeztetett emberi érdekek felkarolásában; igazság szolgálataiban; vármegyék, városok és irodák kormányozásában, sőt országok dűlőre jutott ügyének támogatásában; de hogy ennyi komoly munka mellett még ilyen ügyesek és kedvesek is tudnak lenni, — ha valaki kétségbe merné vonni — a legnagyobb készséggel elethalál veszedelemmel szemben is elvállalnánk a védelmet. Ennek a bizonyítására elég legyen az estély programjának elősorolása. Dr. Nagy Béla mindig elmes, kedves és finom konferenciát jelentette be a gyors egymásutánban következő és az érdeklődést mindig ebrén tartó egyes számokat. Ő még egy kedves és mulatságos kupléval is rászolgált a közönség tetszésére. Dr. Asztalos Kalmán szellemes diskurzusa a saison eseményeiről s az estély előkészületeiről sokszor megneveltette a jó ízű tréfakon mulatni kész publikumot. Utána dr. Erdős Jenőné két dalt enekelt, gyönyörűen, szívesen, ragyogtatva hangja remek coloraturáját. Elekes Irenke diszkreten, finoman kísért zongorán. Dr. Luczédy Jókman Ódón szavalt és enekelt. Hallottuk többször és gyönyörködünk mindig enekének, játékaának érzelmi előadásában. Ezuttal új szerepben mutatkozott be s ezzel is sikereit gazdagította. Kedvas monologja: hogy mi történt vasarnap este a karzatán. Színes és hatásos előadása élénk varázsolta a külvilágot is kitűnő költemény minden izgalmat. Jancsó Gigi néhány kedves költeményt adott elő hangulatosan, bajosan. Végül Lázár Eus Kovács Bandival és Fogarasi Rozsi dr. Enyedi Jenővel bemutatták a tangót. Lattuk végre azt a táncot, amiről több szó esett, mint a balkáni laborról, vagy az egész Európát nyugt alatt tartó pezizkrizsről. Mi lehet benne az, amit császári és pápi rendeletek tiltanak, bamulva kérdezzük. Vagy csak az előadók kedvessége, bajossága kelti bennünk a bamulo tetszést? Hiszen annyi graciaiózás, ritmus, forma érzés, lendület van benne! Es ezt ók mind érvényre hozták. Köszönjük még egyszer is, halásak vagyunk a szives vendéglátásért s a nyújtott nem mindennapi élvezetért. Még meg kell emlékeznünk Káló Gezáról, aki

a maga dalos temperamentumával s kiváló bandájával hozzájárult az est sikeréhez. A terem csinosága, a figyelmes kiszolgálás és az ételek jósága mind Szeidlét dicsérik.

— **A gazdakör** elnöke figyelmezteti a gazdaközönseget, hogy tavaszi vetőmag szükségletét a gazdasági felügyelőség útján megrendelés végett e hónap 15-ig nálá jelentse be.

— **Meghívó közgyűlésre.** A nagyenyedi iparos önképzőkör 26-ik évi rendes közgyűlést f. hó 15-iken d. u. 3 órakor tartja meg a kör helyiségeiben, melyre az alapító, pártoló, rendes és dalkari tagokat, valamint a szíves érdeklődőket és a nagyenyedi ipartestületet tisztelettel hívja meg a választmány nevében. Nagyenyed, 1914 február hó 7-ikén. Tangel József elnök. Sulyok Ferencz titkár. Targysorozat: 1. A Himnusz éneklése a kör férfikara. 2. Elnöki meghívó. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés és ezzel kapcsolatban a jövő évi költségvetés előterjesztése. 4. Könyvtári jelentés. 5. Dalkarok működésének bejelentése. 6. Alapszabályok. 7. 8. 9. 10. 11. 12. §-ainak módosítása, és egy új § beillesztése. 8. Elnök, alelnök tiszttartás és választmány választása. 9. Juttatványok.

— **A Balázsfalvi Magyar Kaszinó** folyó hó 1-én gazdag műsoros táncestet rendezett, melyen a magyar intelligencia igen szép számban jött össze. A műsoros estélyt dr. Enyedy Lajosné hozta össze és működött közre annak sikere érdekében, miért is a legnagyobb elismerést érdemelte ki. A műsor főnyomtatja Ábrányi Emil „A végrehajtó” című 1 felvonásos vígjátéka volt. A szereplők mindannyian lelkiismeretes odaadással készülve léptek fel s a legnagyobb bátorággal állottak meg helyüket. Dr. Enyedy Lajosné „Özv. Majorné” szerepében köztetszést nyerte meg a hallgatóságnak. Sinberger Mariska „Birike” kedves megjelenésével és a fordulatok ügyes alkalmazásával általános sikert aratott. Pongrácz Buba „Náni szakácsné” ügyes szerepének megfelelő, bátor és energikus fellépésével érdemelte ki a közönség tetszését. Heinz József „Fehérvári Nándor köz- és váltó ügyvéd”, dr. Villányi Ferencz „Szaday Lajos bölcsész”, Balázs József „Csabi Gáspár légrehajtó”, Veress János „Koppants Ferencz őrök” szerepeiket mindannyian igen ügyesen és kellő hozzáállással játszották el. De míg megérdemelt dicsérettel adóznak a lelkes műkedvelő csapatnak, elismeréssel kell szólnunk Lób Dóra zongora játékaról, Horváth József melódráma szavalatáról és Szabó Ernő hegedű szólójátékáról, kik igazi művészi szereplésükkel működte közre. Az estélynek egy igen értékes és érdekes pontja volt Farkas Károly ref. lelkész humoros felolvasása, melynek bár címét nem olvasta, de valószínű, hogy „Leczke” volt, mit a balázsfalvi hölgyközönségnek ajánlott. Úgyes koncepciójú felolvasását szűnni nem akaró taps vihar jutalmazta.

— **A magyar repülési rekord.** Dobos István pilóta febr. hó 10-én délelőtt a rákosi

repülőpályán fölemelkedett s tíz perc alatt 1000 méter magasságot ért el. A pilóta a főváros fölött végig repült s visszafordulóban 2000 méter magassági rikordot érte el.

— **Tangó és egyéb újabb szalon-táncok** tanítására egy budapesti táncmester érkezik Nagyenyedre. Intelligens családok gyermekeit fogja a táncra oktatni. Az érdeklődők lapunk kiadóhivatalában szíveskedjenek száldékkukat bejelenteni.

## Kiadó

Allomás utca 4-ik számú házas telek április 1-től. — Értekezhetni **Maksai** 53 2-3 cipész úrral.

30890—1914.

### Versenyárgyalási hirdetés

a nagyenyeden tervezett új vinczellér iskola felépítésére.

A nagyenyedi m. kir. új vinczellér iskola főépületének és elvezési épületének felépítési munkáira, nevezetesen a föld, kőműves és elhelyező, beton és műkö, kőfaragó, ács, tetőfedő, bádogos, asztalos, lakatos, mázó és üveges, vas, padlózó, burkoló, kályhas, szobafestő, kárpitos, különféle, valamint vízvezeték és csatornázási munkáknak biztosítására nyilvános versenyárgyalást hirdetek a következő feltételek mellett:

1. A versenyárgyaláson részt vehetnek mindazon hazai vállalkozók és iparosok, akiknek iparuk önálló üzésére hatósági engedélyük van. Mindazon vállalkozók és iparosok, akik a m. kir. földmívelésügyi miniszterium gazdasági műszaki hivatala előtt még ismeretlenek, tartoznak iparuk önálló üzésére vonatkozó jogosultságukat, illetőleg képességüket az illetékes kereskedelmi és iparkamara útján igazolni.

2. Ajánlat úgy az összmunkára, mint az egyes munkanemekre, valamint egyes munkacsoportokra is tehető, azonban az összmunka, vagy a csoportmunka ajánlattevők túrni tartoznak, hogy ajánlataikból, azok végösszegének 50%-áig egyes munkanemek esetleg kivehetők s más ajánlattevőknek odaitelhetők legyenek.

3. Ajánlat és ajánlati költségvetések csakis az eredeti úrlapokon állíthatók ki.

4. Az építési munkának a megajánlott egységárak alapján kiszámított ajánlati végösszege az ajánlatban számokkal és betűkkel irandó ki.

5. Az ajánlathoz becsatolandó az ajánlati összeg 5%-ának, mint bánatpénznek a m. kir. állampénztárnál vagy valamely m. kir. adóhivatalnál történt letételét igazoló pénz-

tári nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesite másolata. Készpénz és értékpapírból álló biztosíték az ajánlathoz nem mellékelhető.

6. A lepecsételt, sértetlen borítékban elhelyezett és szabályszerűen belyegelt ajánlatok legkésőbb 1914. évi márczius hó 5-én délelőtt 11 1/2 óráig a m. kir. gazdasági műszaki hivatalhoz (Budapest V., Zoltán-utca 6. IV. em.) nyújtandók be, hol azok ugyanazon deli 12 órakor nyilvánosan felbontatnak.

7. A fenti kikötéseknek meg nem felelő vagy elkésve érkezett, vallamint távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

8. A m. kir. földmívelésügyi miniszter fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül, tekintet nélkül az ajánlott árakra, szabadon választhat, esetleg valamennyit mellőzheti.

9. Az építkezés az odaitelés, illetve a munka átadása után azonnal, de legkésőbb 1914. év márczius hó 30-án megkezdendő és 1914. évi szeptember hó 30-ra teljesen befejezendő.

10. A tervek, szerződési tervezet, általános és részletes feltételek a gazdasági műszaki hivatalban (Budapest, V. Zoltán-utca 6. IV. em.) és a nagyenyedi m. kir. vinczellér iskolában a hirdetés megjelenése napjától hétköznapokon a hivatalos órák alatt betekintheők és ugyan e hivatalokban vehetők át az ajánlati és költségvetési úrlapok is.

Budapest, 1914. február hó 9.

60 1-1

M. kir. földmívelésügyi miniszterium.



## Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke

**600.000**

korona.

Az intézet hivatalos órái  
hétköznapokon:  
delelőtt 9—12 óráig,  
délután 3—4 óráig.

Előnyös kölcsönt

Törlesztéses kölcsönöket

Idégen kölcsönöket

Váltókat

Vasárol és elad

Letétbe

Betétkeket

Rész elfizetésre

Bevált

Az átutalási rendszer általánosítására érdekében ajánlja

ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhíteli pénzüintézetek részvényeire.

nyújt földbirtokokra.

a legelőnyösebben konvertál.

az összeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számított le.

értékpapírokat napi árfolyamon.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket keves örsz: díj mellett.

elfogad betétkönyvecs ére és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet.

elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-ez. alapján.

szelvényeket és idégen értékeket.

folyó-számla tulajdonosok részére.

**csekk-füzeteit**

Tartalékok

**500.000**

korona.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve

14. szám alatt.

7584—1913. tkvi. sz.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró, mint tkvi. hatóság dr. Mayer Odón gyulafehérvári ügyvéd által képviselt Magyarizem E délyhegyalja Takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Friuk Szabolcs és Társai végrehajtás szennvedők elleni árverés ügyében a végrehajtási árverést végrehajtónak 238 K tőke, ennek 1912. évi szeptember hó 18 napjától járó 6% kamatai, 74 K 55 fill. óvási, 1/8% váltódj, 65 K 20 fillérből megállapított eddigi, a jelen köréért 23 K 80 fillérből megállapított költség iránti követelés kielégítése végett, továbbá eszakihozottak kimondott Nagyenyedi Kisebítő Takarékpénztár 9 0 K, Todor Todor 84 K, Vaszin Juon I. Nikulae 494 K 70 fillér Gyulafehérvári Takarékpénztár 142 K, Piatra Takarékpénztár r.-t. 137 K iránti követelése végett a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében levő és B-Benedek községi határában levő Petrus Filoptej végrehajtást szennvedő névén álló 116 sz. tjkvben foglalt.

A + 13. rdsz. 246, 247. l. hrsz. faház és kert 302 K  
A + 14. rdsz. 441/1.2. hrsz. szőlő 178 K. A + 15. rdsz. 736/1. hrsz. szántó 43 K. K. A + 16. rdsz. 747. l. kaszáló 52 K. A + 17. rdsz. 766/2. hrsz. kaszáló 10 K. A + 18. rdsz. 808/1. hrsz. szántó 38 K. A + 19. rdsz. 972/2. hrsz. szántó 54 K. A + 20. rdsz. 1078. l. hrsz. szántó 27 K. A + 21. rdsz. 1868/1. hrsz. szántó 47 K. A + 22. rdsz. 1885/2. hrsz. 22 K. A + 23. rdsz. 2004/1. hrsz. szántó 25 K. A + 24. rdsz. 861. a. hrsz. szántó 34 K. A + 25. rdsz. 894. l. hrsz. szántó 20 K. 171 sz. tjkvben A + 1. rdsz. közlegelőbéli illetmény 1/2 része 4 K. 232 sz. tjkvben A + 1. rdsz. közlegelőbéli illetmény 1/10 része 1 K. 355 sz. tjkvben A + 1. rdsz. 515, 516. hrsz. szőlő, legelő 1/2 része 150 K. A + 5. rdsz. 1242/2. hrsz. legelő 1/2 része 17 K. Metes Nikulae névén álló 51 sz. tjkvben A + 16. rdsz. 2063/6. hrsz. szántó 1/2 része 12 K. Metes Nikulae névén álló 72 sz. tjkvben A + 2. rdsz. 184, 185. hrsz. faház és kert 80 K. A + 11. rdsz. 904. hrsz. szántó 107 K. A + 12. rdsz. 975. hrsz. szántó 64 K. A + 18. rdsz. 1337. a., 1337. b., hrsz. szőlő 332 K. A + 25. rdsz. 1672. hrsz. szántó 116 K. A + 32. rdsz. 457. b.2. hrsz. szőlő 316 K. A + 33. rdsz. 715/2. hrsz. szántó 237 K. A + 34. rdsz. 751/2. hrsz. kaszáló 14 K. A + 35. rdsz. 1038/2. hrsz. kaszáló 22 K. A + 36. rdsz. 1123/2., 1161. l. hrsz. szántó 99 K. 753 sz. tjkv. A + 1. rdsz. 235.2. hrsz. kert 1/2 rész 35 K, egyenként és összesen 2450 k.-ban megállapított kikiáltási árban elrendeli azon kiegészítéssel, hogy az ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adhatók. Az árverés megtartására határnapal 1914. február hó 20 napjának d. e. 10 óráját B-Benedek községházához kintüzi.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi február hó 20. napján d. e. 10 órakor Boros-Benedek községházánál megtartandó nyilvános árverésben a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

2. Árverési szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró, mint tkvi. hatóság.

Nagyenyeden, 1913. november 7-én.

Dr. Nagy Kázmír s. k.,  
bíró-jegyző

A kiáltvány hitelűl:

Kaba János,

telekkönyvvezető.

59 1—1



HIRDETÉSEKET  
legjutányosabban felvezet  
kiadóhivatalunk.

## Haszonbérleti hirdetmény.

A ref. Egyház presbitériuma nyilvános árverés rendjén haszonbérbe adja az Egyház tulajdonát kepező következő ingatlanokat:

1. Az eddig: Benyovics Mór által bérelt a „Kadastó” nevű dűlőben fekvő, az apahidagombási ut és a vasút között elterülő 10 hold területű ingatlant f. évi márczius 1-től számított 6 egymás után következő évre, kikiáltási évi bér 800 korona, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt bánatpénzkeppen leteendő az Egyház pénztárosa kezéhez.

2. Az eddig Malnásy Lajos ny. kántor haszonélvezetében állott, a Kadastó dűlőben fekvő 8 hold területű ingatlant f. évi márczius 1-től számított 1 évre, kikiáltási évi bér 480 korona, melynek 10%-a bánatpénz.

3. Az eddig Malnásy Lajos ny. kántor haszonélvezetében állott felsőlővő szinben fekvő 320 □-öli területű pusztai szőlőt folyó évi márczius 1-től számított 1 évre, évi bérösszeg 10 korona.

4. Az eddig Malnásy Lajos ny. kántor haszonélvezetében állott, a közép Bathori-hegyben levő 1 hold 722 □-öli területű ingatlant folyó évi márczius 1-től számított 1 évre, évi bérösszeg: 40 korona.

Az árverés nyilvános szóbeli lesz, azonban zárt irasbeli ajánlatok is elfogadhatók, ha azok az árverés megkezdése előtt egy órával a ref. lelkeszi hivatalhoz beadatnak és kellőleg fel lesznek szerelve.

Az árverés február 16-án délután 4 órakor kezdődik a várbeli kántori lak tanács-teremben.

A részletes árverési feltételek a ref. lelkeszi hivatalban a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Nagyenyed, 1914. február 4-én.

Dr. Jeney Elek, Bartha Zsigmond,  
főgondnok. jegyző.

57 2—2

HA JÓ  
szép és olcsó  
harisnyákat

akar, ugy forduljon  
a Nagyenyedi  
Harisnyagyárhoz  
az orsz. fegyintézetben.  
Kívánatra  
készséggel arjegyzőket küld.

## A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

## törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.  
Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

256

## Elismert legjobb gyártmányok

Lingner György  
nagyenyedi szövőgyárából

## előírt gyári áron kaphatók

a gyári raktárban Szentkirály-utca 106. sz. Ifj. Mészáros János és Társánál Főter és a Fogyasztási szövetkezetben

## Olcsó tűzifa.

Teljesen száraz I-ső osztályú hasáb bükkfa, vasuti kocsin-ként 10.000 kg, a nagyenyedi állomáson 185 korona. II. oszt. 175 korona.

Megrendelhető Berkovits Béla urnál.  
430 10—15

lehet beszerezni  
kifogástalan minőségű  
Gyümölcsfaanyagokat  
Gyümölcs és Sétányfákat  
Sima gyökeres és oltott  
SZŐLŐVESSZŐKET.  
Arjegyzőket ingyen küldenek.

**FISCHER és Tsa**  
faiskolák és szőlőültvénytelepek  
tulajdonosok: Ifj. AMBROSI M. és Fischer L. örökössei.

Marosújvári járás főszolgabírája.

723—1914. köz. sz.

## Pályázati hirdetmény.

Alsó-Fehér vármegye marosújvári járásában megüresedett kutyafalvai segédjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 1000 kor. fizetéssel járó állásra pályázni óhajtanak, hogy az előírt képesítés és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi február hó 20-áig annál is inkább adják be, mivel a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

A választást 1914. évi február hó 23-án d. u. fogom megtartani a kutyafalvai körjegyzői irodában.

Marosújvár, 1914. január hó 30.

47 3—3

Binder, főszolgabíró.